

老街的早市

□ 邹凤岭

一座千年的古镇，坐落在蟒蛇河岸边。这里地域得天独厚，水陆交通发达，历来是方圆数十里的商品集散地。清晨，我走在古镇的老街上，感知街市的喧闹，目睹市井繁华。老街的早市，生命的灵动，注入古镇旺盛活力。

清清的蟒蛇河水，奔腾向东方。沿着凤凰桥而下，古镇老巷古韵犹存。老街上，店铺林立，招幌迎风展，经营着人们日常生活的必需品。超市、百货店、杂货店、服装店、渔具店、酱园店、纸烛店、小饭店、面馆、馄饨店、茶馆应有尽有。向前走，过了十字路口，便是早市集中的场所。幽深的老巷，狭窄、拥挤、热闹，充满烟火气。我上古镇，正逢细雨降临，雨霏霏微微地下个不停，带来早晨的清凉。老街上，排列错落有序的砖瓦房，瓦片挂在了屋檐上。雨，洗涤了老街年代久远的尘埃，焕发出清新的气息。

细雨落在了老街，延绵绿意的城河，被这如烟如雾雨丝织成的帘幕蒙罩着。无论是晴天还是下雨，老街的早市总是如期地开业。也许是赶早市人们的坚定意志感动了上天，雨很快就停了，东方露出了鱼肚白，晨光映照在老街。一会儿，赶早市的人渐渐多了起来。老街的两旁，摆满了交易的商品。赶早市的人，大多数是来自乡村的农民，叫卖自家生产的农产品。也有远道而来的小贩，他们以集市经营为业。姑娘、大嫂们来赶早市，穿着最新的衣裳，戴着精美饰物，一个

个丰姿俊逸，展出最美丽的时尚。而那些前来出售农产品的庄稼汉子，脚上沾满了黄泥巴，身上散发着汗味。看他们卖出了农产品，数着一张张钱币的样子，心里像是灌了蜜。

老街的早市，亮点纷呈。时蔬、鸡鸭、野生鱼虾、螃蟹水产品，还有那正宗的网门豆腐、百页等豆制品，彰显水乡的特色。一家家包子店、水饺馆、稀饭早餐店，坐满了客人。烧饼油条的店铺，做鸡蛋饼的摊位前，时而排起了长队。走进一家茶馆，喝茶品香茗，再上盘五香茶干，回味百年的传承。来去匆匆的脚步，悠闲自得逛早市的人们，一同融入这市井里。老街的早市，透出人们生活的精彩。

闹市的老街，水产品鱼市更显人气。老街的一侧，连接水产鱼市巷。天还未亮，捕鱼人就把那野生鱼虾拿到早市上来卖。一缕晨光从老巷上空洒进来，落在买鱼人的脚跟上。下雨时，檐头的水滴滴答答落到人们的肩头。老街的早市，打着花雨伞的人流，是水乡古镇的一景。鱼市上到处摆放着木桶、水缸、面盆，里面盛着各种各样活蹦乱跳的鱼虾，鲫鱼、青鱼、黄鳝、河蟹……时有鱼儿一个激灵溅起了一阵的水花。老街的鱼市，得益于蟒蛇河天然的水质，这里生长着白鲢鱼、鳊鱼、河头鲈等对环境要求极高野生鱼类。赶着早市的人们，正是冲着这野生水产品而来。一位慕名而来的客人，购得几条

大黄鳊，称心如意地离去，他说那是他去探望一位老者的礼物佳品。

别过了鱼市，来到了蔬菜集散地。街边蹲着一位中年大嫂，卖的是新采摘下来的毛豆角，一边叫卖，一边剥下毛豆的外壳。饱满的豆粒，碧绿的色泽，透鲜的食材。还有那塑料袋里装下的青菜、韭菜和冬瓜，守着一处地摊，满满的希望，写在了她那迎来送往的笑脸上。我与大嫂搭讪，得知她是种菜的行家里手，说起什么时节种下什么菜，如数珍宝。她说，她的菜园子，四季常青。春天里种下了白菜、生菜和菠菜。夏日里收获了青辣椒、茄子和黄瓜。秋日里有地瓜、南瓜和青蒜。菜园子一角，辟出青韭一畦地，园子边的篱笆处，种下了扁豆，藤蔓蔓延着篱笆往上爬，开满紫色的蝴蝶花，结出了一串串扁豆角。一年四季的时蔬，就指望出售在这老街的早市。每一天赶早市，大嫂都做了精心的准备。头一天晚上，从那菜地里，摘下时令菜，清洗干净，放入背篓里，总能让自己的农副产品卖出好价钱。

老街的早市，生活的菜篮子。每一天里，交易的时间虽不长，却是人们生活所必须。不知不觉，太阳爬上了树梢，赶早市的人们渐渐地散去。我站在老街边，感叹这令人妒美、赞美与惊奇的市场。老街的早市，繁荣了市场，方便了生活，那是老街独特的风景线。

“盐都这十年”主题征文启事

为深入学习贯彻党的二十大精神，宣传党的十八大以来盐都经济社会发展取得的辉煌成就，盐都区委宣传部、盐都区委统战部决定，联合举办“盐都这十年”主题征文活动。

一、征文对象

生活工作在盐都或熟悉盐都的文学爱好者

二、征文题材

诗歌、散文、小说、剧本

三、征文时间

作品征集：从即日起至2022年12月15日

作品评审：2022年12月16日——2022年12月底

获奖公布：2023年元月

四、参赛作品要求

(一)征文主要围绕党的十八大以来十年时间，盐都经济发展、城市建设、乡村振兴、民生改善、教育医疗、文化旅游等方面取得的成绩，从身边发展变化、拼搏奋斗故事、幸福生活点滴等方面，用小切口呈现大主题、小故事反映真情感、小视角折射新时代。参赛作品要紧扣主题，健康向上。

(二)征文作品标题自拟，篇幅1500字以内。

(三)征文作品仅限原创作品，如因抄袭、侵权或者歪曲事实等情况产生的各类纠纷，由作者负责。

(四)征文作品著作权归主办单位所有，作者享有署名权。主办单位有权保留作品且在相关公益活动中使用(如网站、媒体、晚会和出版物等)。

五、参赛、评审方式

(一)扫描下方二维码，下载“盐都人”APP 并进行注册。在推荐页找到征文大赛专题，进入报名入口，填写相关材料，便可以上传参赛作品。报名截止后，投票通道开启，用户可以在投票入口对喜欢的作品进行网络投票。



(二)主办单位将组织相关专家结合网络投票情况对参赛作品筛选、评定，最终评选出获奖作品。

六、奖项设置

征文活动分诗歌、散文、小说、剧本四个组，每组设立一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。

七、联系方式

主办方联系人：刘富春

电话：0515-88116069，17205108207

技术联系人：陶悦

电话：15005113360

盐都区委宣传部
盐都区委统战部
2022年11月15日

奔向新时代

□ 童彦清

奥林匹克名将瑞典克贝尔在被问及为何可以取得如此优异的成绩时，他答道：“一是热爱，二是行动。”我们当代新时代青年，在国际格局日益复杂的社会与时代中，更应以梦为马，用行动诠释对自己，对祖国、对社会的热爱。

曾有人说，时代的一粒沙落到一个人的身上就变成了一座山。个人在时代的洪流面前，似乎是如此的渺小与微不足道，在时代强权势力的威压下气喘，可历史长河川流不息，正是通过一个个独立个体的传承与奉献，构成了文化百川的连续与奔涌。我们每个人，正如熊培云所言：“一个人就是一个国家。”每个人在自己的岗位上发光发热，力争上游，中国才能在世界之林中站稳基石。

在奔跑的路途中，除了责任，切忌忘了自己的初心与使命。

君可见，“天眼之父”南仁东一生隐姓埋名，勤勉淡泊，用自己的一腔热血，开启了中国探索宇宙的启明星。君可见，从未名湖到莫高窟，敦煌的女儿樊锦诗经历半世纪的风沙，点燃了前人留下的文化火种，让敦煌之美重现在世人眼前。木心有言，远行的旅人，请不时回头望向来时的自己。佛语有云，不忘初心，方得始终。在笃行不怠的奔跑中，不忘来时路。

然而，信息繁杂的快节奏社会中，不少危险的思想却在青少年的头脑中生根发芽。不少利己主义者处处以利己为先，不提质，不奋斗，还有些佛系青年之所谓“明哲保身”，处处大流，成为“一枝会说话

的芦苇”。在国际形势日趋复杂化的当下，建设祖国之责任，全在我青年一辈。祖国需要的是积极、勇担责任的“行动的巨人”。古诗曰：“为者常成，行者常至。”在新时代伟大复兴中国梦的时代背景下，更需要我们砥砺前行，笃行不怠。

百年前，面对炮火连天的中国，宋任公写下“少年强则，中国强；少年强于西方，则国雄于西方。”在百年后，安定舒适、自由民主、清平安乐的新时代，更需要青年一辈励精图治、奋发向上，不必听自暴自弃者的话，做自己的主，用自己的行动汇聚点点萤火，终成点亮黑暗迷雾的火炬。

风云际会处，吾辈青年，奔向新时代，行动正当时！

酷爱读书，温文尔雅，通情达理的父亲离世已经十八年了，我脑海中时常会出现他的身影，无数次在梦中见过他，其中，有许多次梦见我记不得父亲的手机号，联系不上而急醒。

手机，是我心中的一个结，每次梦里醒来都挥之不去的愧疚。

2000年的时候，我刚拥有第一部手机。当时我也没有太多钱买手机，因为商家搞活动，只要每月固定最低消费八十元钱，一年后就能得到这部手机。

那时候手机没有其他功能，纯粹就是通话和发短信，照相功能都没有，但我还是特别高兴地拿给父亲看，父亲并没表露出什么，我以为他是鼓捣不明白而不感兴趣。

过了一段时间，有一次和父亲闲聊，父亲说我叔叔也买手机了，还买了摩托车，随后就有点酸酸地说叔叔：“这么岁数了还像年轻人似的，贪玩儿。”

我当时笑了，也嘲笑了叔叔，一点也没想到父亲是不是也喜欢手机，是不是也想要一部，不是贪玩儿，只是因为喜欢手机的时尚、神奇和方便。

如今回忆起来，我真是太粗心了，因为爱人曾经说过，没有哪个男人不喜欢电子产品的，何况当时手机是那么前卫和新潮，是父辈人一生中从未有过的新奇物，父亲必然也和年轻人一样，是懂行的。

母亲住院的时候，我和妹妹靠手机联系，非常方便，父亲更加感叹，说有手机真好啊，沟通及时不耽误事儿。

没想到这次是母亲最后一次住院。

母亲去世后，父亲一下子苍老了许多，每天无精打采。我不放心，常常往家里打电话，有时候打不通，就忍不住胡思乱想，我终于想到了要给父亲买个手机。

和父亲一说，他把头摇得像拨浪鼓：“不买不买，那么贵，电话也费钱。”不过我已经铁了心，非买不可。

记得当时是冬天，上小学的儿子正处于期末考试阶段，每天辅导他学习，我心累得很，于是就想着考试完了，好好替父亲挑一部手机。

人生啊，真是不能规划，计划总是没有变化快，还没等我买好手机，父亲在抑郁的情绪中住进了医院，他的肝硬化严重了！

人，有多少事情是你无法预料和算计到的？本以为这次和以前一样，住一段时间，好了就回家。住院期间，父亲的病情也的确朝着好的方向发展，我暗暗松了一口气。

却不料出院的头一天午夜，家里的电话“惊悚”地响起来，睡梦中我“呼啦”一下坐了起来，冥冥之中预感到不祥。

果然，那晚在医院陪护的妹妹急促地通知我：“姐，赶紧到医院，咱爸在抢救。”我和爱人开车一路狂奔，漆黑的午夜把我吞噬了，巨大的恐惧向我袭来。

我的父亲，慈祥善良的父亲，我无助时的依靠，我困难时的温暖所在，人生路上为我指点迷津的父亲，在这个夜晚突然就离我而去了。

心痛到无法呼吸。

后来，我做过好多次同样的梦，梦中的我分明觉得父亲是有手机的啊，可是无论如何也想不起电话号码，又好像没见过的手机的样子。

在梦里我疑惑地问自己，父亲有手机吗？是不是在他的手提包里？为什么不告诉我电话号码？

乱乱的，毫无头绪的梦境，醒来却无比清晰。



喜柿连连

张永生 摄

我欠父亲一个手机

□ 夏学军

父母的幸福“遗传”给了我

□ 马亚伟

从小到大，我都把父母的婚姻当成典范。父亲和母亲恩恩爱爱过了一辈子，到老了，婚姻更显出相濡以沫的质朴温暖的底色。我的周围，也有不少人的婚姻糟糕不堪，相比之下，幸福婚姻更让人觉得寻常日子是那么可贵。我总以为，幸福是有秘籍的，只是我不明白父母的婚姻秘籍是什么。

那天，我陪父母看电视。说起电视剧里一个演员的名字，我和父亲都忘了，母亲却脱口而出。父亲笑呵呵地说：“看看，你妈的脑瓜就是好使！”年轻的时候，她记什么都记得特别快。你学习好，头脑聪明，就是随你妈呢！”在我眼里，母亲是个很普通的妇女，有些俗气也有些小气，我从来不曾觉得自己跟母亲有什么相似之处。可能在儿女眼中，父母的光环都被忽略了。可父亲却觉得母亲世界上最聪明的人，想想真是觉得有趣呢！我忽然明白，互相欣赏，应该是父母的婚姻幸福秘籍之一吧。

母亲对父亲的欣赏，又何尝不是如此呢？记得小时候，母亲说起父亲，总是很欣赏甚至崇拜

的样子：“要不是你爸这么能干，咱家的日子能过得这么好！你爸干活儿，顶你叔那样的三个！生产队时，大家在一起割麦，你爸能把别人远远地甩在后面呢！”我总觉得，母亲说起父亲，每说完一句话，后面都应该用感叹号。我明白，父亲在别人眼里，很普通，没有丝毫了不起的地方。但在母亲看来，他就像英雄一样有光彩。一直到了老了，母亲还是把父亲当成无所不能的英雄，每当遇到什么无法解决的事，母亲第一句话就是：“你爸肯定有办法！”

父母的这种互相欣赏的感情，是深入骨髓的，而且随着岁月愈加深厚。母亲年轻时，曾经在戏台上唱戏。她和我一起唱歌的女子们拍了张合影，父亲端详着那张照片说：“要我看，这一群人里，你妈最好看！”其实，照片上所有美人都比母亲漂亮，但因为爱，“在我眼里你是最美”。母亲老了，成了个满脸皱纹的老太太。我带父母去买衣服，母亲试穿了一件，我问父亲怎么样，父亲

很认真地说：“这件衣服别的老太太穿着一看也不好看，你看你妈穿上还真显利落！”母亲对父亲的欣赏也是如此，体现在生活的各个细节中。我炒个白菜，她都会说：“你这白菜从超市买的吧，不好吃！还是你爸种的白菜最好吃。”我觉得很好笑，不就是个白菜嘛，有什么好吃不好吃的，好吃能好吃到哪儿去。

毫无疑问，父母的婚姻是幸福的。但母亲从来没有告诉过我们姐妹幸福婚姻的秘籍，我估计她根本意识不到有什么所谓的秘籍，一切都是发乎于心的。不过俗话说，身教胜于言传，父母的言行一定潜移默化影响了我们姐妹，所以我们的婚姻也都很幸福的。

那天，老公炒了几个菜端上桌。我尝了一口，大声对父亲和母亲说：“爸，妈，来吃饭吧！今天是他炒的菜，就是他炒的好吃！好香！”说完，我不由“扑哧”笑出了声。我说话的口气，怎么那么像母亲呢？原来，幸福也会“遗传”呢！

